

省民政厅等八部门印发《关于做好2022年普通高校高校毕业生到城乡社区就业创业工作的通知》

本报讯（通讯员 林徽）7月25日，省民政厅、省教育厅、省公安厅、省财政厅、省人社厅、省卫健委、团省委、省妇联联合印发《关于做好2022年普通高校高校毕业生到城乡社区就业创业工作的通知》（以下简称《通知》），指导各地积极拓展城乡社区就业创业空间，引导和鼓励2022年度高校毕业生到城乡社区就业创业。

《通知》提出，要加强社区工作

者队伍建设招录一批，开展社区工作者员额空缺岗位和新增员额招聘，鼓励拿出较多数量岗位专门招聘有志热心服务群众的高校毕业生；要发展城乡社区服务业吸纳一批，加大社区公共服务岗位开发，支持在社区提供养老、托育、家政、物业、健康等服务的机构加快发展，增强吸纳高校毕业生就业能力；要开发就业见习岗位募集一批，鼓励具备条件的企业、社会组织、基层社会管理服务类机构申报

就业见习基地，指导城乡社区组织因需设立就业见习岗位，并纳入本地区见习单位目录和见习岗位清单；要创新工作联动机制带动一批，加快构建基层社会治理“五社联动”机制，鼓励教育发展基金会、高校教育基金会设立社区创新专项基金，支持高校毕业生组成社区创新团队；要加强高校毕业生教育引导储备一批，选树一批扎根城乡社区建功立业的优秀高校毕业生典型，加强对在校大学生的理想信念

教育和思想教育，引导高校毕业生将个人价值实现融入国家发展和社会建设大局，积极投身城乡社区治理和服务。

《通知》强调，要将进一步引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业纳入当地就业、人才和城乡社区治理工作总体安排，建立健全部门协同推进的工作机制，明确部门职责，强化工作保障，8月底前完成各类政策性岗位招录工作，推动2022年高校毕业生到城乡社区就业工作落地落实。

图片新闻

“七彩假期”助成长

7月21日，宜章县浆水乡锁石村，湖南师范大学大学生志愿者在“七彩假期”免费培训班为留守儿童开展防溺水安全教育。该培训班开设了篮球、书法、阅读、科学小试验、安全教育等课程和活动，丰富留守儿童假期生活，促进留守儿童健康成长。 邓加亮 摄



吉首市开展2022年度儿童督导员、儿童主任培训

本报讯（通讯员 覃朗）近日，2022年吉首市儿童督导员、儿童主任第一场培训在峒河街道开展，此次培训将于8月3日结束，培训时间长达8天，预计共有12个乡镇街道164人参与。目前已经完成峒河街道、镇溪街道、乾州街道与吉凤街道、双塘街道、石家冲街道六个街道的培训，预计将在8月3日上午完成所有乡镇街道培训。

为确保此次培训有实效、见成效，吉首市民政局创新工作模式，委托第三方湘西自治州飞越社工服务中心开展培训活动，深入全市12个乡镇（街道）进行一对一授课，实现儿童督导员、儿童主任培训全覆盖。专门聘请湘西民族职业技术学院哲学高级讲师、湖南广湘律师事务所律师亲临现场授课，重点讲解《未成年人保护法》《湖南省家庭教育促进条例》，与学员探讨如何加强未成年人身心健康教育、帮助引导家长履行监护职责。

现场设置心肺复苏和防溺水实操课程，讲师具体演示如何科学正确救人，强调溺水危害，讲解遇到他人落水该如何做，自己如何预防等问题。

此次培训旨在加强各乡镇街道儿童督导员、儿童主任对儿童福利政策学习，促进儿童督导员、儿童主任提高儿童服务能力，更好履行工作职责，突出家庭走访、信息更新、强制报告、政策链接、强化家庭监护主体责任及家庭教育重点，实现吉首市儿童教育保护知识全覆盖。

多地出手“婚俗改革”，网友：赞成！

近日，“河南启动婚俗改革”成为热搜词，引起网友关注讨论。其实，此前多地已在推进婚俗改革试点工作，不少地区的“彩礼”“婚闹”等婚俗问题迎来新变化。

河南确认20地为婚俗改革实验区

25日，河南省政府网站发布消息，近日，经地方申报、调研考察、综合评估等工作环节，省民政厅同意将开封市等20个地区确认为全省婚俗改革实验区。

河南省三门峡市湖滨区民政局婚姻登记处一位负责人告诉中新网，目前市、区相关部门正在研究文件，并走访调研，积极推动改革工作。她提到，现在大操大办婚礼的现象已经有所改变。

“减彩礼、去婚闹，我双手双脚赞成”，一位网友在评论区留言。

一份1800多人参与的网络调查问卷显示，2020年国人彩礼礼金平均6.9万元。浙江、黑龙江、福建、江西和内蒙古的彩礼礼金数超过了10万元。

有网友表示，彩礼是心意，应该量力而行，还有网友认为，取消男方彩礼也应该取消女方嫁妆，减轻男女双方负担。

此外，还有网友建议取消婚闹和

拦婚车等行为。一位网友提到，“婚闹真的不好笑，闹新娘、闹亲家都很让人不舒服”，一些地方扒衣服泼东西等行为甚至触犯了法律底线。

多地为结婚“操碎了心”

2021年，民政部先后推出两批全国婚俗改革实验区。不少地方开始尝试探索婚俗新风尚，包括设定彩礼上限、招募特邀颁证员、举办集体婚礼等。

据“大河报”报道，2021年4月，河南省宁陵县成立婚丧礼俗改革领导小组，县委书记任组长，将婚丧礼俗规定普遍纳入村规民约，倡导彩礼不高于3万元，红事每桌不超过350元。开封市禹王台区社区红白理事会由社区党支部书记、社区主任和德高望重、热心服务、公平公正的人员参加，社区党支部书记可以兼任会长。

“特邀颁证员”“集体婚礼”等也成为各地婚俗改革的探索举措，许多年轻党员干部都参与其中。

今年5月，宁夏盐池县民政局发布《盐池县婚俗改革试点工作方案》通知，采取邀请人大代表、政协委员、村贤乡贤等为新人颁证的方式。7月，江苏省南通市崇川区民政局面向社会招募结婚登记特邀颁证员，逢重大节日或者有特殊纪念意义的日

子，让他们为新人颁证。

盐池县上述通知中倡导举办新型集体婚礼，并要求每年组织不少于两场。2021年，重庆市大足区婚姻登记所估计，婚俗改革实验开展以来，参加集体婚礼的党员干部新人约占五分之一。

专家：婚俗改革应从基层着手

广东省人口发展研究院院长董玉整接受中新网采访时表示，基于男女双方纯洁感情的婚姻，渐渐变成讨价还价的一种交易，冲击了人们的婚姻价值观。这也是婚俗改革能够引起广泛关注的原因所在。

中国人民大学国家发展与战略研究院、公共管理学院教授王从虎向中新网分析，“天价彩礼”现象出现，一方面是受到部分根深蒂固的传统文化影响，另一方面则与现在年轻人对未来生活缺少信心有关，加上部分人有攀比心理驱动。

王从虎认为，婚俗改革主要应从基层着手，加强村委会、社区等单位的组织管理作用，潜移默化地进行“移风易俗”。此外，宣传方面也可以通过电视剧、电影等文艺作品，正确引导社会观念，树立文明婚俗新风尚。

（据中国新闻网）